课题：《爱我中华》          课型：新授

课时：一课时

教学目标

         学会本课生字；理解文章的的句子． 

         能正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。

         引导学生认识五十六个民族，体会各民族的深情；激发学生多民族感情的理解，以及感谢。

重点难点

           通过对比喻句的理解来把握文章内在的思想感情。 

教学方法：读书指导法

教学过程

     一、激发兴趣，导入新课

      1、同学们我们都知道中华民族的土地上生活着不同的民族他们相互尊重，情同手足，就像一个大家庭里的兄弟姐妹一样和睦相处（放歌曲爱我中华）。

       2、课前同学们都收集了与课文相关的资料和图片，谁来给带大家介绍，展示一下？

       3、你们想唱这首歌吗？要想唱好一首歌，首先要理解歌词，那我们就一起到文中看一看吧！

    二、新授

    （一）初读课文，整体感知

        1、选择自己喜欢的方式读课文，想怎么读就怎么读，课文读正确，读通顺。

        2、提出自己不懂的问题，用“＿”或“？”画出来。在小组内与同学讨论交流。

    （二）再读，感知

        　谈读书感受，读了这篇课文，你有什么感受？你的感受是通过课文中哪些词句得到的？请再读读课文。

    （三）研读，感悟

         根据学情随机反馈。

         1、通过研读，感受到不管五十六种语言有多大的差异，但有一句话的意思是一样的，那就是“爱我中华”。

             ①结合有关语句谈理解,讲感受。

             ②点击教学软件，通过大屏幕放映⑴奥运会上运动健儿在运动场上雄姿英发的场景，使学生目睹各族健儿在世界 

           比赛场上为祖国摘金夺银争得荣誉的场面。放映⑵医护人员在非曲时期救助病人的画面，使学生体会到中华各族儿女在爱国热情的激励下，在各行各业中忘我工作，无私奉献的精神。

            ③指导感情朗读，边读边想象那感人的场面。

             2、通过研读，体会课文蕴含的思想感情

             过渡：看到这一幕幕动人的场面，我们心潮涌动，激情澎湃，清听作者的感慨。

    介绍材料，帮助学生体会课文所蕴含的思想感情。

     《爱我中华》这首歌是我国著名的词作家乔羽、著名曲作家徐沛东在20世纪90年代初创作的，是为在广西举行的第四届全国少数民族运动会开幕式大型文艺表演而创作的主题曲，音乐采用壮族民间曲调并进行了发展。这首歌表现了强烈的民族精神。它不断鼓舞着中华儿女把祖国建设的更加美好的豪情壮志。

③会唱的同学唱《爱我中华》，多而加深对课文的理解。

④这雄壮的歌声唱出了民族情，爱国情，更唱出了中华民族战无不胜，奋发图强的英雄气概。

⑤组织讨论，在朗读歌词时，哪句话让你充满激情。

⑥师生有感情地朗读歌词时（师读爱我中华其余生读）。爱我中华在文中出现了6次，每次都不同程度地爱到感染，特别是最后一句，在歌词结尾点题，首尾互应，一气呵成将作品中的爱国情推向高潮。

三、复习巩固

学生有感情地朗读全文，体会文章的中心。

四、总结全文

   这么美的歌词，配上昂扬的旋律，更能表达人们的爱国情感，就让我们载歌载舞再一次听听这首催人奋进的歌吧！（放歌曲爱我中华）。

五、布置作业
课题：《草原》        课型：新授

第一课时

教学目标：

           1、学习课文前两段，掌握生字词，理解重点句。

理解课文内容。

           2、指导学生感情朗读课文，体会作者的思想感情。

       3、通过本课的学习，使学生了解伟大祖国地域辽阔、景色秀丽，她是各族人民团结友爱的大家庭。受到热爱祖国和民族团结的教育。

教学重点、难点：

     重点：1、必通过语言文字展开想象，在脑海里再现课文所描写的生动情景。

           2、练习有感情地朗读课文。

     难点：理解重点句子。

教学方法：读书自悟、悟中体情。

教学方法：两课时

教学过程：

     一、导入新课                  

         我国北部的内蒙古自治区有宽广无边的草原，景色优美，牛羊成群。这篇课文记叙了作者老舍先生第一次访问内蒙古草原看到的美丽景色及受到蒙古族同胞热情欢迎的情景。

     二、讲授新课

      （一）初读课文，整体感知

          1、检查自学、质疑问难。

          2、引读课文，学生自悟。

          (1)板书课题

          (2)自由读课文，思考：

         作者初到草原和快到目的地时，看到草原景象是怎样的?

          3、、理清脉胳，讨论分段：

           默读思考：本文是按作者进入草原以后所经历事情的顺序来叙述的。可分成几段?段意是什么?

          4、复习检查。请同学们根据课后习题1的提示，说说课文写了哪些内容。

            (课文写了初到草原看到了草原的美丽景色;快到目的地时看到草原人民从几十里外来迎接客人。)

          5、默读课文，画出不理解的词语，质疑问难。

（二）详读课文 

教师点拨，突破重、难点。

  (1)学习第一段。

   听师范读  边听边在脑海申勾勒画面。

   自由读、思考。

这一段主要写了什么?

       哪一句话可以概括这一特点?

       (这一段写作者初次见到的草原景色:在天底下，一碧千里，而并不茫茫。）

   投影出示:

            在天底下  一碧千里

  （2）小组讨论，老师点拨:

    一碧千里:一望无际全是碧绿的草原。

     茫茫:檬陇的样子。尽管一望无际，但远处仍是那样清清楚楚，没有模糊的感觉。

      一碧千里而并不茫茫概括了草原的特点，那么作者是怎样写具体的呢?看图，默读这一段，画出有关语句，小组交流细细体会。

     教师适时点拨：

       a、在这一段申作者运用非常贴切的打比方的句子来写具体的。羊群一会儿上了小丘，一会儿又下来，走到哪里都像给无边的绿毯绣上了白色的大花。作者用 

    无边的绿毯绣上白色的大花比喻羊群在草原上的情景。

    那些小丘的线条是那么柔美，就像只用绿色演染，不用墨线勾勒的中国画那样，到处翠色欲流，轻轻流入云际。作者用 

    『用绿色喧染，不用墨线勾勒的中国画比喻草原上小丘线条的柔美。

        b、作者用词准确，语句生动、形象、优美。比较句子，读一读，、说说哪一句写得好，好在哪里?

        再读第一段，体会作者是怎样抓住景物的特点具体描述的。

       (3)学习第二段。

        A、自由读第二段，说说你读懂了什么?(这一段主要写了主人来到几十里外欢迎远客。从洒脱一词体会到草原的一碧千里。河字后面加了感叹号，说明河在草原上的重要，有了河，才能有牲口，才会有人家……)

       B、初人草原和接近公社时景色有什么不同?画出有关语句，集申交流 (初人草原，看出草原辽阔、寂静。从草原上行车十分洒脱，只要……都……和初入草原，听不见……也看不见……接近公社时:看到了小河、牛羊、马群听见了鞭响。

        C、出示投影片:看图，读句子，说说从哪些词语中你体会到什么? 分组讨论，教师点拨。 (从远处一词看出，草原人民从很远的地方来迎接客人，体会到牧区人民情深谊长。群马疾驰，襟飘带舞看出主人们穿着艳丽的民族服装，挥动马鞭，马跑得飞快，体会到主人迎客心切;小丘的顶部成半圆形，因为马队是从小丘上过来的，所以远看像一条彩虹向我们飞过来。这热闹的场面打破了草原的寂静。)

三、复习巩固

学生有感情地朗读，深化理解。

四、课堂小结

通过本课的学习，你从中最大的收获什么？

五、布置作业

          课题：《草原》            课型：新授

第二课时

  教学目标：

         1、学习课文三、四、五自然段，，理解重点句。理解课文内容。

         2、指导学生感情朗读课文，体会作者的思想感情。

     3、通过本课的学习，使学生了解伟大祖国地域辽阔、景色秀丽，她是各族人民团结友爱的大家庭。受到热爱祖国和民族团结的教育。

教学重难点：

    重点：1、练习有感情地朗读课文。

          2、理解课文内容，归纳中心思想。指导学生感情朗读课文。

    难点：理解重点句子。

教学方法：读书指导法

教学过程：

一、复习检查。(指名背诵第一段)

      二、学习新课

1、学习第三段。

         (1)默读第三段。说说你是从哪些语句中体会到主客见面时那真挚的感情。用--线标出、交流。

      (如:握手再握手，笑了再笑中的两个 再。总是热乎乎地握着中的总是，人很多，都是从几十里外乘马或坐车来看我们的中的很多……都是……体会到主客双方的感情热烈、深厚。)

     (2)指导朗读这一段。

     (注意:重音读画线的词语，表达主客双方激动的心情。)

     2、学习第四段:

a、 自由读思考，好客的主人是怎样款待客人的?把你体会最深的一点讲给同学们听。(如b、进了蒙古包，好客的主人倒上了好茶，摆上了好豆腐，端进来大盘的手抓羊肉。他们用自己民族特有的风味食品来款待我们。这充分表现了蒙汉两族人民亲如一家。

b、主客互相敬酒，齐声歌唱，体现了两族人民的深情厚谊。)

     c、找学生朗读，同学们边听边想象画面。

     3、学习第五段:齐读最后一段，谈谈你的感想。

三、知识拓展

         片断练习:《校园一角》。

 (要求:运用《草原》的写法，突出描写校园一角的特点。)

 四、总结全文              

1、本文通过写老舍先生第一次访问内蒙古草原看到的美丽景色及受到蒙古族同胞热情欢迎的情景，表现了民族团结的精神。

      2、围绕重点;学习表述。

       (1)找出描写草原美景的部分和叙述蒙古族同胞热情待窑的部分读一读。

思考:作者是怎样写草原上的景美，人更亲的?

(2)小结:这篇课文既有草原静态美景的描写又有热情迎客的动人场面，情景交融，感人至深。

五、布置作业
课题：《中国结》          课型：新授

第一课时

教学目标

    学会本课生字；理解文章的的句子． 

    能正确、流利、有感情地朗读课文，体会文章中心。

重点难点

    通过对比喻句的理解来把握文章内在的思想感情。 

教学方法：读书指导法

教学时间：两课时

教学过程 

    一、导入新课 

      教师出示一根编中国结的红丝线，同学们这是什么？ 教师出示一个中国结，这优势什么呢？ 你能说说它们之间的关系吗?

    教师总结：＂这跟绳子扯的再远，也离不开这个＂头＂．这就形成了这个＂中国结＂．板书课题：中国结 

二、 新授

（一）初读课文，整体感知

     1、 通过自己喜欢的方式朗读课文，解决课文中新的生字朋友。 

     2、思考：课文中写的中国结都在什么地方出现？ 

（三） 细读课文，交流品读。 

通过对课文第二段的阅读，对中国结进行进一步的了解。  

默读二、三段，思考：你喜欢中国结吗？为什么？

      让学生展开想象除了书上的这些描写你还能想到什么？

     孩子用自己的语言来描述，通过学生的相互补充达到完美的境界。 

       你是从什么地方看出人民喜欢中国结，在课文中找出有关语句画下来，全班互相交流。 

      指名读一读画出的语句。 

      指导朗读，通过个别的词语体会中国结的意义，应该读的速度快一点，声音响亮。让学生根据课文中的上下理解。 

过渡：

          中国结不仅代表着你们说的意义？它还代表着中国心，饱含这中国情． 

    自由读第四自然段

    读完后集体交流你是怎样理解文章中所说的＂头＂的。 

三、知识巩固

 中国结中寄托着所有华夏子孙的浓浓深情，有一种怎样的感情？课文中那些词语表达这种情感？

    通过课文的分析让学生试着概括文章的段落大意。

  四、 课堂总结：

根据板书，由学生总结从课文中学到了写什么？

    文章最后一个自然段介绍了中国结受欢迎的原因． 说说你是怎样理解的，

    通过课文的学习你还有什么不明白的地方？ 

  五、 布置作业：

课题：《中国结》          课型：新授

第二课时

教学目标

    学会本课生字；理解文章的的句子． 

    能正确、流利、有感情地朗读课文，体会文章中心。

重点难点

    通过对比喻句的理解来把握文章内在的思想感情。 

教学过程 

      一、导入新课 
       1、你喜欢的中国结，他们一定给你留下了深刻的印象。回忆一下，你都见过什么样的中国结？ 
       2、我们继续来感受文章中给我们怎样来解释中国结的 [板书课文标题]

      二、重新认识全文 
       1、速读课文，找出你喜欢的句子，并用笔画下来。      2、你能读出自己喜欢的语气吗？ 
       3、小组研究：

       它包含了什么样的民族感情？

       4、反复阅读第5自然段，然后把这个课文复述给大家听。说说你很快能复述出来的秘诀 
     三、总结全文 

       1． 再读全文：跟着课文录音轻声读课文。 

       2． 纵观全文，说一说：

          中国结代表了什么？

           把你心中的感受用一二句话说出来。 

     四、学习本课的生字词 

          1、学习生词 

          A、本课中你还还有哪些不理解的词语？ 

          B、集体用联系上下文的方法理解

            叹为观止

              憧憬

           2学习写本课生字。 

              A、出示生字“宠　饰　　颈　侨　憧　憬　乞”。

              B、读字组词。观察字形，想一想：这些字在字形上有一个共同特点是什么？ 

             C、认真观察每个字在田字格中的位置，模仿写。 

              D、写完后在班里展示写的好的学生的作业，进行评价。 
    五、课堂小结 

            对于本节课你想说点什么？

课题：第三单元《语文天地》      课型：复习

第一课时

教学目标： 

       1、复习本单元学过的课文。 

       2、能正确、流利、有感情地朗读课文。

教学重、难点：

1、能正确、流利、有感情地朗读课文。

2、在阅读中理解和积累词语。。 

教学方法：读书指导法

教学时间：二课时

教学过程：                 

        一、导入

           同学们，通过我们学习了“民族”你对民族深情是不是又有了更深的了解？

         你能来说说吗？

你们可真棒，又学到了那么多知识！让我们再来重温一下这部分知识吧！ 

        二、复习

        1、学生归纳《爱我中华》一课的主要内容，并以小组为单位进行。       

2、集体进行回顾 。

3、学生归纳《草原》一课的主要内容，并以小组为单位进行。         

4、集体进行回顾 。                  

5、学生归纳〈中国结〉一课的主要内容，并以小组为单位进行。         

6、集体进行回顾

三、学习开卷有益

1、学生自读开卷有益，积累词语

2、小组为单位进行合作学习。

四、课堂小结

同学们，通过本节课的学习，我们感受到民族之间和睦相处的美好感情，充分认识到我们的祖国是由五十六个民族组成的整体，只有各民族兄弟姐妹相亲相爱，我们的祖国才会蒸蒸日上、兴旺发达。

五、布置作业

课题：第三单元《语文天地》    课型：复习

第二课时

教学目标： 

        1、理解文章的的句子． 

        2、能正确、流利、有感情地朗读课文。

3、在阅读中理解和积累词语。在阅读中继续学习标注的方法，提高独立阅读的能力。 

教学重、难点：

1、能正确、流利、有感情地朗读课文。

2、在阅读中理解和积累词语。。 

教学方法：读书指导法

教学过程：                 

        一、导入

           同学们，通过学习了“民族”，我们对民族深情又有了更深的了解。让我们继续进行这一部分的学习。

       二、语文天地练习。 

            1、摘录笔记 

          本单元教师对学生的摘抄应该提出新的要求不仅要求学生进行词语的积累，而是让学生把课文中新的词语积累下来，并进行自学．

         2、聊一聊各个民族 

全班一起来汇报自己的情况，并让学生对都了解什么．教师可以给予一定的帮助．

        3、开卷有益：

                     做客喀什 

            (1)默读全文。自由读课文，遇到不认识的字可以采用学到的各种方法。在小组里读一读自己画出来的词语，比一比谁读得多、谁读得正确。 

(2)说说你都读懂了什么？说一说 

           （3）全班进行朗读，分小组朗读，自己喜欢怎样读就怎样读。 

             (4)让学生找出自己喜欢的词语，并抄写在自己的摘抄本上． 

           4、金钥匙 大家写完文章后，都采用什么样的形式来修改它们呢？ 　

            丁丁告诉我们：＂我愿意把自己的文章给别人看，让别人给我提出意见． 　

           咚咚告诉我们：＂习作写完后，我自己愿意大声的朗读，能发现不通顺的句子，还能找到不清的地方 

          让学生们说说自己还有什么合理的方法． 

             5、读一读 出示： 

               语言是花苞，行动才是果实；

             决心是种子，实干才是肥料．

             维吾尔族言语 

               想要找到珊瑚和玛瑙，

             就得下到大海里；

               想要找到宝石和碧玉，

               就得翻过万水千山

               裕固族谚语 

        老师给学生介绍一下这两个民族． 

          从句子中画出自己不认识的生字词．可以在小组里施行合作的方式完成．

           对于有困难的字词教师可以加以指导．

            你还知道其他民族的谚语吗？

      四、课堂小结

同学们，通过本节课的学习，我们感受到，只有各民族兄弟姐妹相亲相爱，我们的祖国才会蒸蒸日上、兴旺发达。

五、布置作业

课题：第三单元习作    课型：习作

课时：一课时

教学目标：

教给学生习作的方法，指导学生习作课的修改，培养学生习作能力。 

教学重、难点： 

教给学生习作的方法，指导学生习作课的修改，培养学生习作能力。 

教学方法：讲授法

教学过程：                 


        一、导入

            在本单元的学习中所围绕的主题是什么？（民族之花） 

            今天，我们习作的题目是关于民族的文章，中国是个多民族和睦相处的国家，各民族都有自己文化习俗。同学们，请你选一项，写下来。 

1） 介绍一种你感兴趣的民族工艺品。

2） 记述一个少数民族的故事。

3） 画 一个少数民族小朋友，写一段话，说明他们的服饰打扮或生活习俗。      

二、完成习作 

            1、四人小组交流自己的体会。 

            2、全班谈论，指名说自己想写的内容。 

            3、教师点评。 

            4、学生思考习作思路。 

            5、引导习作主题。 

           1）合理、大胆地想象。 

           2）拓宽视角。           

 6、学生开始习作。 

            7、修改习作。 

            8、抄清习作。 

  三、课堂小结

           教师对本节课的习作情况做简单总结，对写的好的同学进行表扬。

  四、布置作业

